
cele de la sediul Partidului Comunist, din 
tabloul 4 (unde Pavel da nume concret 
fiecăxei enunţări nedefinite a lui Mereuţă), 
sau in cele din tabloul 5, cìnd deznodă-
mintul limpezeste si ultimele contradicţii — 
în toate acestea, personajele se ascultă cu 
bàgare de seamă, gîndesc, cumpănesc, me-
ditează. Chiar şi sentimentele, chiar şi im-
pulsurile şi ciocnirile iraţionale, regizorul 
ite-a pus sub controlul ideilor, al semni-
iicaţiilor limpede descifrate. Acest lucru se 
ştie şi se presupune la un spectacol. ï n 
Surorile Boga s-a simţit — in accepţia cea 
mai bună a cuvintului — cum ficcare actor 
acţionează riguros, in îuncţie de supratema 
încredinţată de autor. lata un cîştig net al 
actorilor germani de la Timişoara, care si-au 
marcat prezenţa in spectacol printr-o gìn-
dire scenica matura. 

Distribuirea rolurilor oelor trei surori a 
fost chibzuită, caci atît Margot Gòttlinger 
du l i a ) , cit si Gerda Roth (Valentina) şi 
Hadamuth Becker (Ioana) au răspuns cu 
expresivitate datelor textului, diferenţiindu-si 
clar personajele şi dindu-le in acelaşi timp 
aerul comun, care e ,,de familie*", dar si 
de evolutie comune, in condiţii şi influente 
analoge. Gòttlinger a intuit cu fidelitate 
esenta şi limitele personajului, fiinct — ca 
soră mai mare — calda, plină de înţele-
gere, gata de sacrificiu si — ca indlvi-
dualitate umana — generoasă, cu o îndrăz-
neală şl hotărîre calma, sigură, făTă osten-
taţii. Iulia a fost într-adevăr o figura lumi-
noasă, care inspira încredere, un om dintr-o 
bucata. Cu Hadamuth Becker, regizorul şi-a 
asumat un „rise" : foarte tînără şi lipsită 
de experienţa rolurilor <$fe adîncime, actriţa 
s-a găsit, cu Ioana, la prima ei ìncercare 
de rezistenţă. Examenul a fost trecut, dacă 
nu strălucitor. in orice caz promiţător, de 
interpreta. Hadamuth Becker a exprimât cu 
nuanţe zbuciumul personajului, de la neli-

UN SPECTACOL SI MAI 

Dacă vei fi intrebat este piesa unui de
butant. E însă piesa unui tìnar care se 
afirmă direct, şi care se afirmă (să 
ne amintim de cunoscuta butadă a lui 
Camil Petrescu, care socotea dramaturgia 

niştea şi nesiguranţa de la ìnceput, pina la 
categorica luare de poziţie de la sediul 
partidului şi mai ales la denunţarea ac-
ţiunii criminale a soţului ei, din final, unde 
a subliniat cu sinceritate dilema dramatică 
dintre datarie şi iubirea trădată. Aceeaşi 
grijă pentru caracterizarea omentei perso
najului am întîlnit-o şi la Gerda Roth, cu 
excepţia tabloului 1, cînd actriţa n-a înţeles, 
sau n-a redat, disperarea morală a Valen-
tinei, al cared gust pentru aventura a apă-
ìut poate prea organic, temperamental. Pe 
parcursul acţiunii insă, Gerda Roth şi-a 
corectat imaginea, readucîndu-şi personajul 
pe făgaşul gìndit de autor. 

Pavel Golea, se ştie, e destinât a fi per
sonajul cel mai ìnaintat al piesei, purtă-
tor de cuvint al ideologiei şi actiunilor 
clasei muncltoare. Rudolf Schati a căutat 
să umple unele goluri ale textului, dìnd 
personajului mai multa complexitate de 
gîndire şi simţăminte, dîndu-i greutate sce
nica, mobilìndu-i şi motivindu-i permanent 
replica si gestul printr-o analiză in adìn-
cime. 

Din restul distribuţiei, am mai reţinut 
inlerpretarea, echilibrată între timiditate şi 
generozitate, a lui Peter Schuch (Mereuţă), 
cea disknulată a lui Otto Grassi (Grecescu), 
precum şi compoziţiile izbutite ale lui 
Irmgaard Schati (Catinca) — plină de ipo-
crizie şi răutate — şi Hella Sessler (Eleo
nora) , aproape tragica in gTotescul ei. 

Expresiv individualizate şi raportate la 
perioada respective, costumele desenate de 
Gustav Binder s-au intégrât in viziunea 
plastica generala a decorurilor lui Dan 
Radu Ionescu, cărora le-am apreciat func-
ţionalitatea şi linia sobră, mai puţin culo-
rile, abuzul de albastru şi cenuşiu, ca si 
abuzul de perdete. 

Silviu Gal 

în vìrful unei piramide a cărei bază o 
constitute poezia), fără a pretinde ,,procen-
tajul" de indulgenti cu care se màsoara 
îndeobşte un debut. 

Tea t ru l Municipal : Dacă vei fi intrebat de Dorel Dorian 
» 

Premiera : 20 august 1959. Regia : Dinu Negreanu. Decoruri : George Ştefănescti. Costume . 
Elena Forţu. Distribuţia : G. Ionescu-Gion (Barbu Dragomir) ; V. Tastaman şi Cici Manoliu (Ro-
dica Rares) ; Septimiu Sever (Marin Străuţ) ; George Carabin (Traian Armaşu) ; V. Ronea (Veniamin 
Roznoveanu) ; Nelly Sterian şi Zoe Anghel (Tilda) ; M. Albulescu (Mihai) ; Gina Petrini (Elena Herejcu 
Roznoveanu) ; Ana Negreanu (Hortense bătrîna) ; Paul Sava (Enăchescu Valeriu) ; N. Mavrodin 
(Panait Vancea) ; Gh. Ghitulescu (Maiorul Walter) ; George Iliescu (Nea Pavel) ; Marius Pepino 
(Albu) ; Dan Damian (Grigurcea) ; Dan Dumitrescu (Nică al lui Stan) ; Carol Kron (Moş Toader) ; 
Ioana Cocea (Fira) ; Hetea Simion (Chirtoacă Ştefan, primul jucător de table) ; Paul Sbrenlea (Al 
doilea jucător de table). 

ALES UN AUTOR 
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Gazetarul (sub acest aspect a cir
culât mai ales in ultimai ani numele său) 
a cunoscut realitatea la „izvoare" si, cu o 
solida orientare politica, a ştiut să selec-
teze datele acestei realităţi şi mai ales să 
o transfigureze artistic. 

Dorian nu a ţinut să restrăbată drumurile 
cele mai frecvente, ci a fructificat modalităţi 
de expresie dramatică indrăzneţe, desi nu noi 
(după cum însăşi formula piesei sale nu e 
novatoare — vezi Cazul Mary Dugan), 
dar supuse unui singur tei : valorificarea 
cat mai deplină a conţinutului politic şi 
adìnc uman al mesajului său artistic. For
mula in care şi-a îmbrăcat piesa nu a 
fost adoptată de autor pentru ea însăşi, 
in sine, ci tocmai pentru a face să răsune 
cît mai pregnant, mai rapid, ecoul uni-
versului lui interiori Judecătorul Barbu 
Dragomir anchetează o crimă petrecută în 
preajma zilei eliberării patriei noastre. Co-
munistul ilegalist Panait Vancea a fost 
asasinat. Bănuielile (şi mai ales concluziile 
trase de judecătorul Enăchescu, predece-
sorul lui Dragomir) cad asuipra inginerului 
Traian Armaşu. Acesta să fie adevărul ? 
Dacă Barbu Dragomir ar fi un simplu 
funcţionar al justiţiei burgheze, dosarul s-ar 
închide aici. Dar Dragomir e un om cdn-
stit, integru ; mai mult, e apropiat de cauza 
clasei muncitoare şi intreaga lui compor
tare releva acest fapt. Adevărul ? Cei inte-
resaţi de moartea lui Vancea sìnt meinbrii 
familiei magnatului Roznoveanu, acoliti ai 
armatei hitleriste si car*» încearcă să-şi pre-
lungească agonia sodala. In ac°st fel, piesa 
nu e un simplu dialog in tre judecătorul 
de instrucţie şi anchetaţi, ci confruntarea 
ascuţită şi netă a două ppziţii de clasă. 

Nici sistemul cinematografie al prezen-
tării secvenţelor dramatìce nu e o „desco-
perire" a lui Dorel Dorian. Intervertirea pe-
rioadelor cronologice. amestecul de planuri 
au mai fost şi eie utilizate. Noi sìnt ma
rnai poziţia si scopul pentru care le util> 
zează tînărul autor, afirmarea cìt mai netă, 
sublinierea viguroasă a poziţiilor de clasă 
a eroilor sai. Piesa nu urmăreşte să stìr-
nească doar simpla curiozitate a spec'atorilor 
— criminalul nu este dovedit cu cìteva se-
cunde ìnainte ca mina regizorului să ba 'ă 
gongul final. Criminalul e ştiut de la ìn-
ceput, şi duşmanul e burghezia care ìn-
cearcă să-şi mentina puterea, folosind toate 
armele, inclusiv cele de foc. Interesul dra
matic e sustinut, aşadar, de felul in care 
Dragomir descoperă fimi faptelor urmìnd 
logica luptei de clasă : actul său final de 
acuzare e deci penai, dar mai ales politic. 
în acest procès dramat'c nu numai că se 
dezleagă faptele nelămurite, ci se şi Hm-
pezesc şi se călesc conştiinte. Se cuvin 
remarcate, la Dorel Dorian, şi maturitatea 
construcţiei dramatice, şi ştiinţa de a creiona 

eu uşurinîă, din cîteva linii, un personaj. 
Schiţarea aceasta (Dorian şi-a început ac'à-
vitatea literară ca autor de scbiţe) dà to
nisi personajului potenţialul trăirii pe 
parcursul dxamei. 

Fireşte, asupra însuşirilor artistice ale 
autorului se poate — şi e cazul — să 
se vorbească mai mult si in perspectiva 
laturilox încă stìngace pe care le prezintă. 
Aci nu facem decìt să le notăm şi să 
adăugăm că lui Dorian îi este caracteristic 
şi un anume fior Uric, care-1 însoţeşte 
aproape permanent, o „stare subfebrilà" ce 
face ca pulsul interior al acţiunii să bată 
mai freevent si mai amplu. 

Debarasìndu-se de un mie balast de 
replici ce încarcă uneori acţiunea, menţi-
nìnd-o la aceeaşi tensiune pe tot parcursul 
(in cazul de faţă, piesa scade in ritm către 
final), Dorel Dorian va avea numai de 
cìstigat. Legat de realitate, Dorian a ri-
dicat prin piesa sa Dacà vei fi intrebat o 
problema politica de actualitate. 

*** 
Spectacolul regizat de Dinu Negreanu a 

pornit de la intenţia servi rii cît mai fidèle 
a textului dramatic. Păstrarea nealterată a 
convenţiei in trecerile de planuri e o in
sp i ra le feracità — eroii nu-şi schimbă 
costumele, nici machiajul, intra firesc din-
tr-un cìmp al actiunii in celălalt ; Elena, 
brutalizată de Mihai şi Walter, se ìntoarce 
zburlită, cu rochia mototolită, in fata ju-
decătorului căruia i-a povestit episodul. 
Se apelează in acest fel la ìntelegerea su-
perioarà, rationale, a spectatorului, la emo-
ţia lucida, deci mai politica, direc:ă, nemij-
locità ! 

In general, actorii au fost bine călăuziţi, 
ţinuţi la diapazonul unor registre medii, 
neostentative, urmărindu-se redarea tensiunii 
tinereşti şi Mrice a textului. 

Păcat însă că schimbarea de planuri in 
acţiune se face totuşi pe linia celei mai 
simple rezistenţe : ridicarea fundalului 
şi mutarea eroilor in planul nou creat, 
ceea ce nu contribuie la menţinerea unei 
atenţii incordate din partea spectatorilor, 
dimpotrivă. O căutare mai plină de fante-
zie ar fi accélérât şi ritmul piesei (pe a-
locuri, cam molcom şi uniform) şi ar fi 
adîncit poate si unele caracterizări. Fiorul 
tineresc, spontan, al textului trebuia susti
nut constant (mai ales de Vasilica Tàsta-
man, declarativă, exierioară şi . .alintată"), in 
timp ce unii dintre eroii înaintaţi (mai ales 
Septimiu Sever) trebuiau mai bine reliefaţi. 

Pivotul principal al piesei 1-a cons'.vtuit 
personajul judecătorului Dragom :r (Ionescu-
Gion). Interpretili — divers, cu forţă dra
matica, sensibil şi receptiv — trebuia să 
stimuleze indoiala, oscilaţia (desi convinge-
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Scena din actul I 

rea. sa era bine formata), trebuia sa con
duca acţiunea ferm, să înnoade episoadele 
şi mai ales să sugereze adìncul umanism 
caracteristic eroului. ActoruI a găsit, in 
cea mai mare măsuTă, registrele interioare 
pentru a-si contura eroul ; el trebuie to-
tuşi să se mai ferească de acea ostentaţie 
a lucid ităţii şi a inteligenţei (ce încă 
— pe alocuri — ne aminteşte rolurile sale 
din Vràjitoarele din Scdem si Montserrat). 
V. Ronea în latifundiarul Roznoveanu, fără 
efort, si-a redesenat limar un personaj pe 
care 1-a purtat (cu succès, de altfel) ìn 
multe piese ; el a fost ìnsotit, cu o tenta 
satirica puţin caricaturala, de Nelly Sterian 
(ìn rolul doamnei Roznoveanu). Odioasa 
odraslă a Roznovanilor, bestie şi criminal 
■cinic totodată, şi-a găsit în Mircea Albu-
lescu un interpret care a ştiut să fie su-
ficient de agTesiv şi antipatie. Un pion im
portant în desfăşurarea acţiunii, Elena — 

fata care îşi rezolvă destinul numai în 
conditale unei lumi noi —, a găsit în 
Gina Petrini o interpreta discreta, dega-
jată, care a ştiut să ocolească melodrama. 
Gh. Ghiţulescu a avut de interprétât pe 
maiorul hitlerist Walter — amestec de cri
minal fascist şi filozofard de tipul 
Spengler-Rosenberg, pe care 1-a marcat 
însă prin procedee scenice prea des uzitate 
si printr-o mască nefirească de adolescent 
puber. Merita a fi semnalate şi citeva reu-
şite apariţii episodice : Paul Sava, o com-
poziţie inteligentă şi reliefată, un judecător 
de instrucţie de tip vechi, care-şi filtrează 
tăcut veninul şi ura sub aspectul 
unui calm aparent ; Ana Negreanu — ìn 
o bătrînă ramolită, ecou ail unor vremuri 
apuse şi ireversibile ; Carol Kron — în 
rolul unui bătrîn paznic bonom şi plin de 
înţelesuri. 

Interpreţii spectacolului de la Teatrul Mu
nicipal s-au dedicat eu rîvnă textului, pe 
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care 1-au realizat scenic întj-un timp destul 
de scurt pentru a fi prezenţi in cadrul De-
cadei Culturii. Regizorul Dinu Negreanu si 
actorii din Dacà vei fi ìntrebat au ştiut 
să găsească interesante soluţii in spectacol, 
şi dincolo de lipsurile semnalate — si de-

sigur, care vor fi înlăturate pe parcurs — 
au făurit un spectacol al cărui succès de 
public va fi urmarea firească a propriei 
sale valori. 

Al. Popovici 

FAPTUL CONCRET SI SEMNIFICAŢIA LUI 
Teat ru l de Stat din Ploeşti : Explozle întîrzlată de Paul Everac 

Premiera : 22 august 1959. Regia : Harry Eliad. Decoruri şi costume : Eugenia Buiuc Mari-
■nescu. Distributia : Zephy Alşec (Dr. Valeriu Cristea) ; Maria Bondar (Fana) ; Toma Caragiu (Vin
tila Gìrtu) ; Maria Lăzăreanu (Marguerite Contescu) ; Jeanine Tomescu (Jeanine Cretzianu) ; Liana 
Dan Riza (Fata din casa) ; Mihail Balaban, Virginia Bejan, Virgil Dumitrescu (Pacientii) ; Silviu 
Lambrino (Bolnavul) ; Grigore Pogonat (Celălalt doctor). 

Nu o data mi s-a întîmplat să întîlnesc 
u n autor care să nu ştie ce titlu să dea 
lucrarli sale dramatice, chiar după ce a-
ceasta căpătase contururi concrete, perso-
xtajele începuseră să-şi trăiască viaţa pro
prie, iar conflictul se desfăşura ìntr-un 
ritm menit a ţine treaz interesul specta-
torului. Nu de mult am asistat chiar la 
un concurs neobişnuit, organizat de un 
teatru in rindurile colectivului, pentru gă-
sirea unui titlu potrivit unei piese noi, 
care trebuia să fie prezentată peste puţină 
vreme publicului. Si nu o data, titlul cu 
care porneste la drum automi, suferă mo
dificali radicale succesive, cu fiecare nouă 
var iant i a lucrării, sau chiar in cadrul 
aceleiaşi variante. 

Găsirea unui titlu nu este deloc o pro
blema formala, si nici una minora, ne-
esenţială, cum cred unii. A gasi un titlu 
înseamnă de fapt a gasi o formula con
centrata, lapidari , pentru exprimarea ideii 
centrale a piesei, o formula care să cu-
prindă însăşi esenta operei dramatice. Ti
tlul este el însuşi o imagine artistica şi 
corespondenţa sa cu conţinutul piesei re-
flectă, în fond, claritatea gîndirii artistice 
a autorului şi adresa directa a mesajului. 
Exista piese al càror titlu nu spune nimic, 
pentru că nicd automi n-au avut nimic de 
spus. 

Piesa lui Paul Everac : Explozie in-
tirziatâ nu s-aar fi putut intitula altfel. 
Explicînd înţelesul titlului, explici de fapt 
înţelesul lucrarti. Este vorba in text. în-
tr-adevăr, de o explozie întîraia'ă. Comu-
nistul ilegalist Vintila Girţu este rănit în 
august 1944 in timpul unei acţiuni pri
me] dioase, de o bomba eu explozie întîr-
ziată şi, neingrijindu-se la timp, este a-
meniinţat să-şi piardă auzul, ceea ce il 
.aduce, după 14 ani, in cabinetul doctorului 

Valeriu Cristea, specialist in O.R.L. Aces-
ta însă este numai faptul concret, care de-
clanşează drama. Dar important în piesa 
lui Everac nu este faptul concret, ci sem-
nificaţia lui. Important nu este faptul cà 
Vintila o întilneşte in casa doctorului pe 
Fana, fosta sa soţie, care 1-a părăsit în 
plină luptă, acum 14 ani, ci semndficaţia 
acestei întîlniri. Pentru că această întilnire 
nu este un prdlej banal pentru depànarea 
unor amintiri şi reînvierea unor senilmente, 
ci are valoarea unei confruntări şi înfrun-
tări, de un puterruic dramatism si de pro-
fundă semnificaţie filozofică şi etica, între 
două concepţii de viaţă, între doua men-
talităţi. Persona]eie piesei, păstrînd contu
r b i l e concrete ale unor individualităţi 
distincte, se ridica totodată la valoarea de 
simbol al unor principii etice aparţi-
nìnd unor categorii sociale bine definite, 
lata în ce consta una din calităţile prin
cipale ale piesei lui Everac : sondajul 
adìnc în conştiinţa personajelor, pentru 
descoperirea resorturilor sociale, morale, 
psihice, ale acţiunilor lor şi provoca-
rea unor şocuri menite a declanşa noi 
resorturd şi a orienta viaţa personajelor 
pe un nou făgaş, dînd spectatorilor pri-
lej de meditaţie şi autoanaliză. Ceea ce 
ar fi putut fi, într-o dramă burgheză, o 
meschina disputa intre doi barbati pentru 
o femeie, devine în piesa lui Everac o 
ampia si pasionatà dezbatere despre ideal, 
despre fericire, farà a se transforma însă 
într-o demonstraţie raţională, rece. Pentru 
că erodi nu-şi pierd nici o clipă caracterul 
concret, propriu, idealurile generale de 
viaţă pe care le reprezintă făcînd parte 
organica din structura lor individuala. Omul 
tră ;eşte pe màsura şi in perspectiva idea-
lului pe care şi 1-a fixât. Viaţa persona
jelor lui Everac oferă, din acest punct de 
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